

HATÁRŐR

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

A bankkartellről.

Irta: Burgyán Aladár orsz. képviselő.

Akárhogy is igyekeztek is leplezni, palástolni, hogy Magyarország nagyobb pénzügyi intézményeit kötötték egy az osztrák pénzügyi intézményekkel, mint egymás között, bizonyos titokban tartott, a hitelnyújtásra vonatkozó módosításokra nézve: ma már mindenki tisztában van azzal, hogy ez az egyezmény tényleg létrejött és ma holnap életbelépő bankkartell már hetekkel ezelőtt aláírták az illető pénzügyi intézetek.

Hogy a Magyarországon elhelyezett és hitelintézetek kielégítésére felhasznált tőke sohasem állt magyar nemzeti ügy szolgálatában, hanem akárhányszor szemmel láthatóan ellentétbe helyezkedett a speciális magyar nemzeti érdekekkel: ezt elégszer volt alkalmunk keserűen tapasztalni, legutóbb a nem régen lezajlott ugynevezett pénzügyi válság alkalmával is.

Igaz, hogy a tőkének nem hivatása valamely érzelmi politika céljait szolgálja; igaz, hogy minden pénz többé-kevésbé nemzetközi jelleggel bír, amely csak egy végső célra ismert, a minél nagyobb kamatot, mint hasznot: de azért a világ egy államában sem zárkózik el annyira a speciális nemzeti szempontoktól, mint amilyen ridegen el szokott zárkózni a magyar tőke minden elől, ami akár speciális közgazdasági, akár speciális közjogi törekvéseink sikerét volna hivatva előmozdítani.

Ha ma közgazdasági viszonyaink szerint akarnók hazánkat jellemezni, bátran elmondhatnók, hogy Magyarország a kartellek országa; mert hiszen alig van már áru és érték ebben az országban, amely valamely nyilvános, vagy titkos kartell ragadozó körmei közé nem jutott volna. Mindezen kartellek között a legerkölcstelenebb azonban az, amely idegen állam, p. o. Ausztria ipari érdekeivel szövetezik, mint a legutóbb életbe léptetett üveg-kartell is!

Mert az csak mesebeszéd, hogy a kartelleknek célja az, hogy bizonyos árura nézve az ársést megakadályozza: hiszen a gyakorlati élet kézzelfoghatóan bizonyítja, hogy a legutóbbi évtizedek kartelljei nem védekező, hanem támadó irányzatúak voltak és nem azt célozták, hogy a meglevő árak fennmaradjanak,

hanem minden esetben azt, hogy indokolatlan, természetellenesen magas uzsora-árak alakuljanak.

Minden kartellnek bevallott, vagy titkos végcélja az árdragítás és így a bankkartell sem célozhat egyebet, mint az ő ársiójának, a pénznek olyan mérvű megdrágítását, ami a kartell-kötőknek az eddigi busás jövedelemnél is busásabb jövedelmet biztosítson.

Ha vas, bőr, sör, hus, szappan, petrolium, szesz, üveg, vagy a jó Isten tudná miféle egyéb kartellek alakulnak, mind ugyanazzal a céllal, hogy áruikat megdrágítsák és ezáltal akár az előállító egyeseknek, akár a tőkésüket befektető részvényeseknek talán indokolatlan magas, tehát uzsorahasznót biztosítsanak, még mindig nem olyan erkölcstelen szövetezés, mint hogyha pénzügyi intézetek kötnek egyezményt abból a célból, hogy a szabad verseny megbénítása következtében ugyanazt az uzsora-hasznót biztosítsák részvényeseiknek, de legfőképpen igazgatósági tagjaiknak.

Mert az iparvállalatok tényleg részvényeseik tőkésével kötik meg a kartelleket, amik járhatnak kockázattal is; de ha haszon, akár milyen erkölcstelen haszon háramlik is ebből az egyezményből, — ez a haszon a részvényeseket joggal megilleti.

A bankkartellnél éppen ellenkezően áll a dolog. A pénzügyi intézeteknek forgalmuk arányához képest kivétel nélkül elenyésző csekély a részvénytőkésük. Ezt a részvénytőkét a legtöbb esetben iparvállalatoknál, földbirtokoknál kötik le, nagyrésztben úgy a nagyobb, mint a kisebb pénzügyi intézeteknél is. Kinek a pénzével kötik meg tehát az ugynevezett bankkartell és kinek a hasznára?

A betevő pénzével, de nem a betevők, hanem a részvényesek és az igazgatósági tagok hasznára

Ebben rejlik a feneketlen erkölcstelenség!

A más pénzével biztosítanak maguknak uzsorahasznót, a más tőkésük után maguknak uzsorakamatokat!

Mert hiszi azt valaki, hogy a bankkartellnek az lesz a feladata, hogy a mesterségesen felemelt kölcsön és visszleszámitolási hitelkamatokkal szemben fel fogják emelni a betéti kamatlábat is; vagy talán azt a rejtett célt tűzte maga elé ez a kartell, hogy a betevőket valami más uton-módon részle-

teti az ő tőkésük után elérni szándékolt nagyobb nyereségből?

Nem inkább attól lehet-e tartani, hogy egyik célja a pénzkartellnek a betéti kamatok leszámitása ugyanakkor, amidőn a személyi váltó, jelzálog és visszleszámitolási hitel kamatait főlemeli, hogy ezáltal dupla malomban örölve, kétszeres uzsorahasznoban részesülhessenek? A pénzügyi intézetek ezen erkölcstelen szövetezését, amely egész gazdasági életünk aláaknázására irányul, könnyű szerrel megghusithatják a hazafias, önzetes betevők, ha a kartellben álló üzerektől elvonják betéteiket és vagy kartellen kívül álló intézetekben, vagy a sokkal jobban jövedelmező állampapírokban helyezik el tőkésüket.

De nemcsak a betevőknek, hanem a fővárosi és vidéki összes kartellen kívül álló pénzügyi intézeteknek is össze kell fogniok arra a közös célra, hogy ezt az erkölcstelen szövetezést szétrobbantsák.

Ha a betevők és adósok, ha a visszleszámitolásra szoruló összes vidéki pénzügyi intézetek, valamint a fővárosi kartellen kívül álló intézetek ellenakciót indítanak és elsőpriek ezt a bankkartell: nemcsak saját érdekeiket szolgálják, — hanem hazafias tettel is visznek véghez.

A mi álláspontunk.

Mikor a fővárosi politikai lapok mind élénkebben foglalkoznak a plurális szavazattal, mint olyannal, mely a készen álló, de még hivatalosan nem publikált választási törvényjavaslatnak rendszerét képezné, fejtsük ki mi is a magunk álláspontját a többes szavazati rendszerrel szemben.

Miről is van szó? Arról, hogy ószszel megalkossuk azt a törvényt, amely megszabja, hogy ki vegyen részt az állam sorsának intézésében a maga szavazatával, hogy ez a jog minden állampolgárt megilletessen-e, vagy csak megfelelő képességű polgároknak legyen meg ez a joga.

A törvényjavaslat — az eddigi látszat szerint — úgy óhajtja megoldani a kérdést, hogy ennek a jognak minden állampolgárt részesévé teszen, akinek legalább annyi az értelmisége, hogy írni és olvasni tud. De valamiképpen kizárandónak tartja a politikai jogok élvezetéből azt, aki ennyi értelmiségre szert nem tett, valjon azonban nem indokolt-e, hogy olyanok, akik

BOGDÁNY és TÁRSA

UJVIDÉK,
Tökölly Imre-utca 11. sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.

ügyi miniszterek kiküldöttei: Dr. Koch Ferenc egy. tanár és Bánhegyi Aladár szakiskolai igazgató megelégedésüket fejezték ki a vizsgálatok eredménye felett. A női kereskedelmi tanfolyamba való felvétel már július első három napján történt, de amennyiben még hely maradt, szept. 1—4 folytatólag eszközöltetik.

HIREK.

A vízvezetési munkákról. Farkas Kálmán min. osztálytanácsos e héten itt járt és a vízvezetési előmunkálatokként folyamatban levő próbafurásokat a helyszínen felülvizsgálva, az eredményt minden tekintetben kielégítőnek találta. Utmutatásaihoz képest a próbafurásokat a pirosi uton 200 m. távolságokban tovább folytatják, hogy a legalkalmasabb réteg kiterjedése kipuhatoltassék. Ezenkívül Farkas Kálmán részvételével e hó 6-án tartott vízvezetési ülésben elhatározott, hogy a *próbakulhoz* szükséges csövek megrendeltesenek. A régóta húzódó, de életszükségletet képező *vízvezeték* ügye tehát biztos lépésekkel halad a megvalósulás felé.

Vár. közgyűlés. Az eddig fenállott vár. szabályrendelet szerint előirt augusztus havi rendes közgyűlés nem tartatik meg e hóban, hanem a legközelebbi közgyűlés már az új és ezen részben nemcsak jóváhagyott, de meghirdetett szabályrendelet értelmében — *szeptember* havában fog megtartatni. Mindenesetre helyes ujtás, mert az eddigi tapasztalat szerint július és augusztus hónapokban bizony nagyon nehezen lehetett a biz. tagokat — nagy részük távol is léven — határozatképes számban megkapni.

Postai értékkiket magán kézből ne vegyünk! Az utóbbi időben előfordult postarablások alkalmával készpénzen kívül postai értékkiket (bélyeg stb) is loptak el a tettesek. Minthogy nincs kizárva, hogy az ismeretlen tettesek az értékkiknek a közönség körében való értékesítését esetleg megkísérlik, óva intetik a közönség, hogy postaértékkiket csak a postahivataloktól, vagy a postai értékkik nyilvános elárusítóitól szerezzen be s ha valamely magán ember ilyeneket megvételre kínál, az illetőt a legközelebbi rendőrhataloságnál jelentse fel.

Rókus-ünnepély. Az újvidéki építészeti munkás-egylet e hó 15-én a 70. gy. ezred zenekarának közreműködése mellett, betegsegélyező pénztára javára táncal egybekötött *Rókus-ünnepélyt* rendez a polg. lövölde helyiségeiben.

Katonák nagy gyakorlata. Az újvidéki cs. és kir. zászlóalj e hó 5-én utazott el külön vonaton a Pilis-Csabán tartandó nagy gyakorlatokra. Zászlóaljunk az ezredével együtt résztvesz a Veszprém környékén tartandó *király-gyakorlatokon* is és csak szept. 20-án tér vissza.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi hivatalnál jul. 31. — aug. 7-ig bejelentett születések 14, még pedig 5 fiu, 9 leány; meghalt: 13.

Rendőrbejelentési hivatalunk július havi ügyforgalma a következő volt: újvidéki lakosok új felvétele 88, lakváltások 479; cselédek új felvétele 76, helyváltások 367; idegenek magán háznál 280, vendéglőkben 1006; a kir. ügyészség által letartóztatva 43, elbocsátva 30; házasság kötött 22, ujszülött 80, elhaltak 62. Mint központi kézbesítő hivatalhoz kikézésre beérkezett 1195, ezek közül sikerrel 1159 db. Értesítések adtak 3361 esetben, ezek 2219 közül eredménnyel. — Kiadott külföldi utlevél 147, igazolási jegy 9, cselédkönyv 18. Megfigyelési lap összesen meg lett fektetve 863.

Új biztosítási főügynökség. A legrégebbi és legtekintélyesebb magyar biztosító intézet, az *Eiső magyar általános biztosító társaság* augusztus 1-én városunkban egy nagyszabású új főügynökséget létesített. Ezen főügynökség fényesen berendezett irodahelyiségei a „Vasember” első emeletén helyeztetek el, ahol is ezen új hivatal mindenféle biztosítási ügyekben szíves készséggel áll a közönség rendelkezésére.

A polg. magyar Daloskör mult vasárnapi mulatsága minden ízében, egy erkölcsi mint anyagi tekintetben pompásan sikerült. Lefolyásáról kimerítőbb tudósítást jövő számban.

Bef. kimutatás a „Frohsinn” zászlószentelése alkalmával befolyt felülfizetésekről: Bernát Simon, Slama József, Bletterer József, Riewel Katalin, Rákosligeti Daloskör, Anderlik József, Angyar József, Aich Nándor, Bletterer András, Buchmüller József, Dr. Fraticsevics István, Grginčevics Vilun (Pétervárad), Heim Lipót, Ifj. Knip György, Kirsch Jakab, Knipper Román, Meringer Imre, Mitterling Rezső, Ott József, Parján Róbert, Pummer Sándor, Simon György, Dr. Stojakovics Jęfta, Stengel Fülöp, Scheerer Simon, Tomann Márton, Tippmann Norbert (Futak), Weittmann Frigyes, Czervesz Antal 4—4 kor. — Balasics András, Barfus Ede, Bischof József, Gillming Károly, Dr. Gruby Rezső, Herger Ágoston, Kocsis Pál, Dr. Strone Ferenc, Dr. Szabó Lajos, Turner Viktor, Valenta Ferenc, Weisz Ádám, Dr. Kassovitz Ármán, Teschner András 3—3 k. Dr. Grigorijevic Milivoj, Löwenberg Manó, Losdorfer Róbert, Milla Ferenc, Plavics Gábor, Stefanovics Ljuba, Seischeg Ignác, Stefanovic Vlada, Timpauer Antal, Wojtovitz, János, Wachtl György, Winterfeld Rezső, Zsiros István (Pétervárad), Zsemberi Samu 2—2 k. Seidl Péter, Obermayer Rezső, Uron Rókus 1—1 korona.

Osód. Az újvidéki kir. törvényszék *Jovanovits* Pánta és társa bejegyzett kereskedő cég ellen a csődöt elrendelte. Tömeggondnokul Dr. *Belohorszky* János ügyvéd neveztetett ki.

Két végrehajtó egyszerre. *Kádr* Árpád újvidéki törvényeséki díjnok és Schaller István pusztagezresi lakos a zsabylai járásbíróshoz végrehajtókká neveztettek ki.

Deákok felvételnek. A Jenőhereg-utca 19. szám alatt levő házban (a közös lakatnya közelében) egy állami tisztviselő családnál felfogadtatnak deákok. A házban levő zongora is kívánatukra rendelkezésükre bocsátatik.

Az őszi bérmlás rendje. Dr. Városey Gyula kalocsai érsek őszi bérmlautját a következő sorrendben ejti meg: szeptember 8. és 9-én Jánoshalmán, október 4. és 5-én Futakon, 6-án Ottómajor pusztán, 7-én Bácsalmáson. Ezzel a rövid uttal fejezi be az érsek első nagy körútját egyházmegyéjében.

Jótevény hagyományok. *Eigl József* ófutaki apátplébános végrendeletileg 1200 koronát hagyott a futaki templomnak, 300 koronát a kalocsai nagyszemináriumnak, 300 koronát a papi nyugdíjintézetnek, 100 koronát a Szent-István-Társulatnak, 100 koronát a Szent-László-Társulatnak, 200 koronát a futaki szegényeknek. Még életében 10,000 koronát adott a futaki árvaháznak és kórháznak alapjára.

Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi miniszter Halm Ervin zombori földbirtokosnak Kecskeméttől Orgovány, Szabadszállás, Bugac, Mőricgát puszták és Szank nagyközség érintésével Majsáig, innen Mőrges, Öttömő, Átokháza és Tompa puszták érintésével *Szabadkái* vezető helyierdekü vasut előmunkálati engedélyt egy évre meghosszabbította.

A Magyar Színház volt rubatára, könyvtára, álló és függő diszlettára, butorok stb. kicsinyben vagy egyben jutányos áron eladó. Bövebbet *Zoltán* Sándornál Budapest, Király-utca 89. szám.

Komlótermelési szakelőadások. A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egylet komlószakosztálya a legutóbbi ülésen elhatározta, hogy Bácsujfalon, Dunacsében, Madarason és Sztapáron szakelőadásokat rendez.

Öngyilkos tanár. Baján Seewald Béla nyug. középiskolai tanár, ki utóbbi időben buskomorságba esett, főbe lőtte magát. Öngyilkossága előtt a kir. közjegyzőhöz levelet irt 1000 kor. kíséretében azzal, hogy holtestét szállitassa Gothába és égettesse el.

Az új szeszadó törvény folytán úgy mint minden szesz ára, a világhírű *Brázay* sósborszesz ára is drágább lesz már *szeptember hó 1-től* kezdődőleg. Azért mindenki saját érdekében cselekszik, ha szükségletét még e hó folyamán, szeptember elseje előtt szerzi be. A *Brázay* sósborszesz — mint ismeretes — mindenütt kapható.

Gyógyszerészek értekezlete. A szabadkai gyógyszerészek kezdeményezésére jul. 25-én gyűltek össze Bácska összes gyógyszerészei, hogy az új gyógyszerész-törvény tárgyában állást foglalva, tiltakozzanak, a *községi* gyógyszerterak ellen; határozatuk szerint oda fognak hatni, hogy jogi személyek: községek, városok, kerületi és vasuti pénztárak, kórházak, gyógyszerter-engedélyt ne kapjanak. A gyűlésen, melyen Bácska összes községei képviselve voltak, megjelentek Gyelmis Gerő, Lányi Mór és Mukács Simon orsz. képviselők is.

Szultánból — király. A dohányos embereket bizonyára érdekelni fogja az a hír, hogy a „*Szultán*” nevű szivarkák nem sokára kimaradnak a forgalomból és a dohányjövődék igazgatósága ugyanezen szivarkákat az eddigi áron és csomagolással „*király szivarka*” elnevezéssel bocsátja forgalomba.

Szőnyegeg, Függönyök, Ágyterítők. Vászon- és fehérárúk. Kész Női-fehérmű.

————— Teljes menyasszonyi kelengyék. —————

===== LEGNAGYOB B VÁLASZTÉKBAN =====

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA DIVATÁRUHÁZÁBAN

UJVIDÉKEN, Főtér, „Erzsébet szállóda” épület.

Postagyakornok jelöltek. A kereskedelemügyi miniszter a m. kir. posta-, távirtda- és távbeszélőnél betöltendő 80 gyakornokjelölti állásra hirdet pályázatot. Ezen állásokra azok az ifjak pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával, sikeresen elvégeztek, 18. életévüket már betöltötték és magyar állampolgárok. A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta- és távirtda igazgatóságok fogják betölteni és pedig a budapesti posta- és távirtda igazgatóság 16-ot, a többi kerületi igazgatóság pedig egyenként 8-at. A folyamodványokat *augusztus 15-éig*, ahhoz képest, hol a pályázók alkalmazást nyerni óhajtanak, a budapesti, kassai, kolosvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, *temesvári*, vagy zágrábi posta- és távirtda igazgatóságokhoz nyújtják be. A pályázók közül kiválasztottak, az illető posta- és távirtda igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután felvételük iránt végleg határoz. A fölfogadott posta- és távirtdagyakornok jelöltek fogadalmat tesznek és két (2) korona napidíjat kapnak. Azok, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen bevélnak, a posta- és távirtdatisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése és a posta- és távirtdatisztai alapvizsga sikeres letétele után posta- és távirtda-gyakornokká neveztetnek ki és pedig: ha felsőbb tanintézetet végeztek, (egyetemet, műegyetemet, jogakadémiát) évi 1000 korona, különben pedig évi 800 korona segélydíjjal. A posta- és távirtda-tisztai szakvizsga sikeres letétele után pedig minősültséget szereznek posta- és távirtda-tisztviselői állásokra.

A budapest-fiumei vonalon Budafok állomás és Nagytétény-Diósd feltételes megállóhely közt levő 6. sz. óránál Kistétény elnevezéssel új feltételes megállóhely létesített. E megállóhelynél f. é. július hó 18-ától kezdve az Ujdombovárról Budapest-Kelenföldre reggel 5 óra 8 perckor érkező személyszállító gyors-tehervonat reggel 4 óra 37 perckor, az Eszék-ről Budapestre reggel 6 óra 55 perckor érkező személyvonat reggel 6 óra 2 perckor és a Fiuméből Budapestre este 8 óra 15 perckor érkező személyvonat este 7 óra 26 perckor fognak megállítani. Ellenirányban a Budapest-ről-Fiuméba délelőtt 8 óra 20 perckor induló személyvonat délelőtt 9 óra 5 perckor, a Budapestről Adonypusztaszabolcsra délután 3 óra 25 perckor induló személyvonat délután 4 óra 16 perckor és a Budapestről-Eszékre este 7 óra 50 perckor induló személyvonat este 8 óra 33 perckor állanak meg.

A nyár veszedelmel és a csecsemők. A csecsemők halandóságának legnagyobb százalékát a nyári megbetegedések szolgáltatják. Ezek közül is a legveszélyesebb a hasmenés, a gyermekek gyomorbelhurutja, mely elég gyakran pár nap alatt kioltja a csecsemő életét. A gyomorbelhurutot többnyire a tej baktériumai okozzák, melyek a nyári hőségben rohamosan szaporodnak és a tej bomlását is előidéznek. A tehéntej nemcsak akkor veszélyes a gyermekekre nézve, a mikor már látható is a bomlási processzus eredményei. Éppen ezért kiküszöbölendő lenne a tej a gyermekek étrendjéből, a forró évszak idején. A meleg időjárás alatt a tehéntej csak olyan alakban adható a gyermeknek, mely a mellett, hogy a tej alkotórészeit bomlásra nem képes állapotban tartalmazza, tápláló és könnyen emészthető anyagok hozzáadásával kifogástalan táplálékot képez. Ilyen követelményeknek felel meg az általánosan ismert *Nestlé-féle gyermekliszt*.

Emésztési zavar tüdőbajosoknál egyike a legkellemetlenebb komplikációknak. Ezen

betegre, kik a legjobb táplálkozásra vannak utalva, az étvágy megszűnése nagyon megdöbbentő körülmény, melynek folytán a különben jó eredménnyel használt creosot-készítmény, mely a gyomrot megterheli és kellemetlen ízű, a beteg által nem szívesen vétetik. Szerencsére létezik egy creosot-készítmény, mely mindezen kellemetlen bajokat elmulasztja. A „*Sirolin-Roche*” nem zavarja az emésztést s kellemes ízénél fogva étvágytalan betegek is kedvelik. A gyomor működésére a legjobb hatással van. Kapható minden gyógyszerárban.

BUOSUSZÓ.

Ujvidékről, második otthonomból sok kellemesen töltött év után távozóban, mulaszt-hatatlan kedves kötelességemnek teszek eleget, midőn mindama jó barátaimtól és ismerőseimtől, kikkel szemben azt személyesen — az idő rövidsége miatt — meg nem tehettem, ez uton veszek szívélyes búcsút, arra kérve valamennyieket: tartsanak meg továbbra is emlékezetükben.

Beregi József.

Nyilt-tér.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ ★



étvágyat gerjeszt,
»Rohitschi az emésztést elő-
Tempelforrás« segíti s az anyag-
cserét szabályozza.

Nagybani raktár Magyarországra:

Hoffmann József, Budapest,
Báthory-utca. 2-2

Felölös szerkesztő: Lusztig Nándor dr.
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

19830. kig. 1908.

Hirdetmény.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa felhívja azokat — kik a vágóhidon termelendő műjégre egészben, vagy részben igényt tartanak, legkésőbb f. augusztus hó 11. napjáig a gazdasági tanácsnok úrnál jelentkezzenek. A feltetelek ugyanott betekintheők.

Ujvidék tanácsától 1908. aug. 8.

Ertl Jgndc s. k.,
helyettes polgármester.

19748. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa az újjáalkotott városi szervezeti szabályrendelet 286. §-a alapján pályázatot hirdet:

I. az 1902. évi szeptember hó 10-én tartott tisztújító közgyűlésen megválasztott tisztviselők megbízatásának lejártá folytán hat évre szóló választás útján betöltendő következő állásokra:

1) az évi 6000 kor. fizetés, két egyenként 600 koronás ötödéves pótlék, 1200 korona lakáspénz és 1000 korona működési pótlék élvezetével egybekapcsolt *polgármesteri*;

3) az évi 3800 korona fizetés, két egyenként 300 koronás ötödéves pótlék és 800 korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt *főjegyzői*;

3) az évi 3200 korona fizetés, két egyenként 300 koronás ötödéves pótlék és 800 korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt *három közigazgatási tanácsnoki*;

4) az ugyanazon illetmények élvezetével egybekapcsolt *két árvaügyi tanácsnoki*;

5) az évi 2800 korona fizetés, két egyenként 200 koronás ötödéves pótlék és 800 korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt *tiszti főügyészi*;

6) az évi 2600 korona fizetés, két egyenként 200 koronás ötödéves pótlék és 600 korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt *aljegyzői*;

7) az ugyanazon illetmények élvezetével egybekapcsolt *penztárosi*;

8) az ugyanazon illetmények élvezetével egybekapcsolt *közgyámi*;

9) az évi 2100 korona fizetés, két egyenként 200 koronás ötödéves pótlék és 600 korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt *rendőrfogalmazói*;

10) az ugyanezen illetmények élvezetével egybekapcsolt *penztári ellenőri állásra*;

II. a f. évi 37. és 190. számú közgyűlési határozatokkal újjáalkotott szervezeti szabályrendelet értelmében élethossziglanra szóló választás útján betöltendő következő állásokra:

1) az évi 1400 korona fizetés, két egyenként 100 koronás ötödéves pótlék és 420 korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt *négy irrtki*;

2) az ugyanezen illetmények élvezetével egybekapcsolt *egy végrehajrói állásra*;

3) az évi 1000 korona fizetés élvezetével egybekapcsolt *számgyakornoki*;

III. a II. alatt hivatkozotti szervezeti határozományok értelmében élethossziglanra szóló főispáni kinevezés útján betöltendő következő állásokra:

1) az évi 2600 korona fizetés, két egyenként 200 korona ötödéves pótlék, 600 korona lakáspénz, 600 korona működési- és 100 korona ruházati pótlék élvezetével egybekapcsolt *rendőrkapitány-főkapitányhelyettesi*;

2) az évi 2600 korona fizetés, két egyenként 200 koronás ötödéves pótlék, 600 korona lakáspénz és 100 korona ruházati pótlék élvezetével egybekapcsolt *rendőrkapitányi állásokra*.

Az I. II. alatt felsorolt állásoknak a tisztújító közgyűlésen való betöltése által megüresedő állások ugyanazon közgyűlésen fognak betöltetni.

Megjegyezzük, hogy amennyiben a 109. számú közgyűlési határozat helyügyminiszteri jóváhagyást nem nyer, a polgármester működési pótléka 600 korona, a rendőrkapitány-főkapitányhelyettesi pedig 200 korona.

A pályázni óhajtókat felhívjuk, hogy az 1883. évi I. t. c.-ben, illetve a városi szervezeti szabályrendelet 285. §-ában megszabott minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 1908. évi szeptember hó 3-ik napjának déli 12 órájáig a városi tanács iktató hivatalánál nyújtják be.

Ujvidék szab. kir. város tanácsának 1908. évi augusztus hó 7-én tartott üléséből.

Ertl Ignác, s. k.,
polgármester-helyettes.

1-3

Szabászati és varróiskolámat

Budapestről Ujvidékre helyeztem át és **havi 5 forintért tanítok szabni és varrni**, tanítványaim saját maguknak készíthetik ruhájukat.

Nógrádi Sándorné,
Thököly Imre-utca 16. szám.

140 M
tanya
lek n

zóné
Ké
szó

Ke
szó

év
1-

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Ke
szó

Eladó föld.

140 kerületi lánca 2200□-ól elsőrendű szántó tanyával az óbecsei határban előnyös feltételek mellett azonnal eladó.

Bővebbet *Gavanszki Milos óbecsei jegyzőnél.* 1-1

Felvételik.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett *kisasszony* alkalmazást nyer.

Ugyanott alkalmazást nyer 13-14 éves flu.

1-2 **Weinfeld Fülöp József.**

Nagyon szép lakás

a piac közepén, 4 szobával, konyhával és éléskamrával bérbe adandó.

Közelebbi felvilágosítást ad

a „Szorb Kereskedelmi Egylet” Ujvidék.

2-3

Árverési hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy az utóbbi hónapokban lejárt zálogtárgyak, f. hó 12-én d. e. 9 órakor hivatalos közeg jelenlétében elárvereztetnek.

Akik zálogtárgyaikra igényt tartanak, f. hó 11-én déli 12 óráig meghosszabbíthatják vagy kiválthatják azokat.

Lövinger Károly és Fla.

MÁV 178.102/908 szám.

Pályázati hirdetmény.

A máv igazgatósága: az 1909. évben szükséges *pépliszt*-dextrin és denaturált borszesz szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1908. augusztus 22-én déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénzek pedig legkésőbb a megelőző napon déli 12 óráig beküldendők. A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyasintén a 122291/96 sz. általános szállítási feltételek a máv anyag-és léltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, VI. Andrassy-ut 73.), valamint minden üzletvezetőségnél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a máv budapesti nyomtatványtáránál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az általános szállítási feltételek minden példányért 50 fillér fizetendő. A feltételeknek posta útján való megküldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. július hóban.

Az igazgatóság.

GÉPLAKATOSOKAT,

kik vetőgépek szerelését teljesen önállóan végzik, állandó tartós alkalmazásra keres vidéki nagyobb gépgyár.

Ajánlatok az igények feltüntetésével „Gépgyár” címre e lap kiadóhivatalába kéretnek. 1-2

5491/908. sz. tkv.

Árverési hirdetmény.

A titeli kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Stein Márton ke-

reskedő bácsföldvári lakos végrehajthatónak Paucski Trifun (másodsor nős Poifrov Krisztinával) zsabylai lakos végrehajthatást szenvedett ellen 1288 korona tőke és járulékaik iránt folytatott végrehajthatási ügyben az ujvidéki királyi törvényszéknek s a titeli kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén a zsabylai 758. számú betétben Pucski Trifun (másodsor nős Poifrov Krisztinával) nevével felvett A. I. 1-2. sorszám 777. hrsz. 778. hrsz. 254. ö. i. sz. ház. 211 négyszögöl udvarral a beltelekben, 255 négyszögöl kert a beltelekben 620 kor. II. 1-2. sorszám 3318.3319 hrsz. 804 négyszögöl szántó a Vracara dülöben, 744 négyszögöl szántó a Vracara dülöben, 347 korona; kereszt 1. sorszám 4890. hrsz. 1573. négyszögöl szántó Seván dülöben 353 korona; 2. sorszám 5946. hrsz. 1434 négyszögöl szántó a Csicsovó dülöben 322 kor. 3. sorszám 9430 hrszám 1511 négyszögöl szántó a Liváde dülöben 275 kor. becsáron nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul az 1908. szept. hó 5. napjának d. u. 3 órája Zsabya község házához kintüzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alól is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, amelynek 10%-át venni szándékozik készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 3333. számú J. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni kötelesek.

Titelen, 1908. május hó 10. napján.

A királyi járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál.

Zamaróczy István,
kir. járásbíró.

5287. szám tkv. 1908.

Árverési hirdetmény.

A titeli királyi járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Vlalukin Szvetozár birtokos sajkágyörgyei lakos végrehajthatónak Pujity Mladen (nős Vujanovics Krisztinával) sajkágyörgyei lakos végrehajthatást szenvedett ellen 500 korona tőke és járulékaik iránt folytatott végrehajthatási ügyben az ujvidéki kir. törvényszék s a titeli kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén a sajkágyörgyei 820. számú betétben Pujity Mladen (nős Vujanovics Krisztinával) nevével felvett A. I. 1-2. sorszámú 818. hrsz. 223 négyszögöl udvar, 409. ösz. házzal, 919. hrsz. 203 négyszögöl kert a beltelekben 224 korona; az A. kereszt 1 sorszám 2609. hrsz. 273 négyszögöl szántó a szőlőkben 95 korona, 2 sorszám 3126. hrsz. 4 hold 1254 négyszögöl szántó a Leje dülöben 1718 korona becsáron nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul 1908. évi szeptember hó 4-ik napjának d. u. 3 órája Sajakágyörgye község házához kintüzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon becsáron alól is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 10%-át venni szándékozik készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 3333. számú J. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-ának értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni kötelesek.

Kelt Titelen, 1908. május 12-án.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál.

Zamaróczy István,
kir. járásbíró.

MÁV. 24541/908. számhoz.

Versenyárgyalási hirdetés.

A máv miskolci üzletvezetősége a ruttkai rendező pályaudvaron létesítendő áruraktár és nyílt rakodó előállítására céljából szükséges építési munkákra nyilvános versenyárgyalást hirdet.

Az ajánlati költségvetés, pályázati felté-

telek, az ajánlati minta és a szerződés tervezete a máv miskolci üzletvezetőségek építési és pályafentartási osztályában, valamint a ruttkai osztálymérnökség irodájában a hivatalos órák alatt díjtalanul megszerelhetők, ahol egyszerűsített a tervek is megtekinthetők. Csak a szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt és sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. A jogerősen kiállított ajánlatok legkésőbb 1908. augusztus 14-én déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség titkárságánál nyújtandók be, ahol és amikor a versenyárgyalás meg fog tartatni, illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 20 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, lepecsételve és a borítékban következő felirattal kell benyújtani: *Ajánlat a ruttkai rend. v. udvaron előállítandó áruraktár és nyílt rakodó építési munkáira.* Csakis a költségvetésben foglalt összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. é. augusztus 13-án déli 12 óráig 3000 korona bánatpénzt kell a máv miskolci üzletvezetőségek gyűjtőpénztáránál, a hirdetés számára való hivatalozással akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebbi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. - Készpénz után kamat nem fizettetik; a készpénz azonban megfelelő értékű biztosítékképes értékpapírokkal bármikor kicserélhető.

Ugy az ajánlatban, mint a költségvetésben előforduló végösszegek számmal és betűvel irandók ki. Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanu előttemezése mellett történjék. Szóban forgó munkákra csak magyar állampolgárok pályázhatnak. Az ajánlatok között a szabad választási jogot a máv miskolci üzletvezetősége magának tartja fenn.

Miskolc, 1908. július hó 22-én.

Az üzletvezetőség.

4892. sz. 1908. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az ujvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Dr. Balázs Ignác ujvidéki lakos végrehajthatónak Viszkocs István temerini lakos végrehajthatást szenvedett elleni végrehajthatási ügyében a kérelem következtében a végrehajthatási árverés 180 k. tőkekövetelés, ennek 1907. évi december hó 12-től járó 6% kamatai, 44 k. 20 fl. perbeli végrehajthatási már megállapított, valamint jelenlegi 19 k. 30 f. és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében az ujvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság területén levő, a temerini 1922 sz. betétben A. I. 1-2 hrsz. a Viszkocs István és kiskoru Viszkocs Viktoria, - Teréz, Franciska, István és Mária, - tulajdonául felvett és az 1881. évi LX. t. c. 156. §-ának d) pontja értelmében egészben elárverezendő 1340 hr. 862 ö. i. sz. ház és 1341 hr. sz. kertre 880 k-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1908. augusztus 26-ik napjának délutáni 3 órája Temerin község házához tűzetik ki.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 88 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-ső napján 3333. szám a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt Titelen, 1908. június hó 10. napján.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál.

Dr. Fekete
kir. törvényszéki bíró.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy

VERMES HENRIK

törv. bef. cég alatt a helybeli piacon, Kossuth Lajos-utca 31. szám „Erzsébet szálloda” épületében

festék-, lack- és vegyi termékek kereskedést nyitottam.

Kedvező összeköttetésem révén abban a helyzetben vagyok, hogy a n. é. vevő közönséget, úgy az áru minősége, mint az árak tekintetében legelőnyesebben kielégíthessem.

A midőn b. pártfogásukat kérem, előre biztosíthatom pontos és lelkiismeretes kiszolgálásomról s maradok

kiváló tisztelettel
VERMES HENRIK.

3-5

SZIVES TUDOMÁSUL.

Van szerencsém Ujvidék város és a környékbeli n. é. Ujhölgy közönségnek szives tudomására hozni, miszerint

DIVAT-TERMÉT

f. é. augusztus hó 15-én átveszem s nevem alatt folytatom.

Támogatva Bécsben ezen szakmában szerzett képességemre s nagy divattermekben mint előmunkás-alkalmazásban volt szakférfi, arról biztosíthatom a n. é. Ujhölgy közönséget, hogy mindenkor pontosan és teljes megelégedésre kielégítve leendenek.

Minthogy pedig már több éven át Popovics Julia divattermében mint első előmunkás-alkalmazásban voltam, az angol- és francia munkálatoknak minden szakát értem s izlésesen kiállítani képes vagyok, úgy reménylem, hogy a n. é. Ujhölgy közönség teljes megelégedését és bizalmát kiérdemelnem sikerülni fog s midőn még tömeges megrendeléseit kérem, maradtam

teljes tisztelettel

Halaksa János,

Popovics Julia Urnő cég utódja.
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.
Winkle-féle palota.

8-5

Egyedül valódi THIERRY BALZSAMA

csak a zöld apá ával mint védőjeggyel. Legkevesebb küldemény 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleges-utazó-családtüveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium-Kenőcse.

Legkevesebb küldemény 2 doboz 3.00 korona. A legjobb háziszerek gyomorhaj, gyomorégés, görcs, köhögés, mellhaj, minden belső szerv gyuladása, köszvény, tagzagatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat, mindennemű sérülés stb. ellen. — Így tessék címezni:

Védőangyal gyógyszerár: **Thierry A., Prograda Rohlos mellett.**

Hakták Budapest: Török József gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vértas L. Lugos, Zombor: Német gyógyszerár (a Szentháromsághoz) telefon 71. 18-33.

Eredeti stassfurti

40 %-os KÁLISÓT ÉSKAINITOT, valamint az összes egyéb műtrágyákat legolcsóbb áron szállítja

KALMÁR VILMOS

a stassfurti Kálisyndikátus vezérképviselője: Budapest, VI. Andrassy-ut 49.

11-20

MÁV 138609 szám 1908.

Pályázati hirdetmény.

A MÁV igazgatósága a jövő 1909. évben szükséges ön szállítást biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. é. augusztus 14-én déli 12 óráig betérjesztendők, a hánatpénz pedig f. é. augusztus 13-án déli 12 óráig beküldendő. A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, valamint ajánlati űrlap, ugyszintén az általános és különleges szállítási feltételek a MÁV anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrassy-ut 73.) megtekinthetők.

Budapest, 1908. július havában.

Az igazgatóság.

10266. sz. 1908.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Temesvári Szent-Jakab

ORSZÁGOS VÁSÁR

folyó évi augusztus hó 13-ától bezárólag augusztus hó 17-éig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra augusztus hó 13-tól, osztorétkön reggel 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1908. július hó 10-én.

A városi főkapitányságtól:

Beé Ferenc, főkapitány.

2-2

Főüzlet Ferenc József-tér 3 szám.

WAGNER TESTVÉREK, UJVIDÉK.

Főter, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Telefon 105.

Fűszer, csemege, sajt, saját termésű bor, liqueur, pezsgő, déligyümölcs, tea, rum, conservek, bonbonok, gyümölcs, vadak, hideg felvágott, francia hizott poulard csirke, ásványvíz a legnagyobb választék és legfinomabb minőségben a lehető legolcsóbb áron.

Ozonnák és jourok részére hideg plattnik diszes elkészítését elvállaljuk.

Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek.

Mauthner-féle

főzelék vetemény és virág magvak megérkeztek, csiraképességükért jótállunk.

Kékkő- raffia-háncs, ojtó-gummi és egyéb gazdasági cikk csakis legjobb minőségben, de legolcsóbb áron.

Vidéki rendeléseket ingyen csomagolásban a beérkezési napon adunk postdra.

Kérjük üzletünk megtekintését, akár vétel nélkül is.

Fióközlet: II. Rákóczi Ferenc-utca.

IPA-R ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Ujvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám.

Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénzintézettel létrejött megállapodás folytán, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő újvidéki házakra jelzálogos bekebelezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró törlesztési, részletekben (annuitás) visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek mellett folyósítandó

Záloglevél kölcsönöket

engedélyezhetünk. — A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget is adunk.

AZ IGAZGATÓSÁG.